

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

凝聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战 的 奋斗意志

■ 陈 思

强军要论

习主席指出,越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。中央军委政治工作部印发的《关于聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚战”深化教育实践活动的通知》强调,要凝聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战 的 奋斗意志。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,必须提振全官兵精神状态,凝聚奋斗意志,汇聚起心往一处想、劲往一处使的磅礴力量。

二

意志是应对前进道路上风高浪急甚至惊涛骇浪的重要法宝,是攻克实现建军一百年奋斗目标征程上一个个“娄山关”“腊子口”的精神密码。现在,踔厉奋发的百年行军到了最吃劲的时候,广大官兵要保持昂扬向上的奋斗姿态,把个人价值目标与国家军队命运紧密相连、与打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战融为一体,锚定目标、奋勇前进,挥洒汗水、无悔奋斗,锤炼意志品格、锻造过硬本领,用奋斗夺取新胜利,靠奋斗赢得新荣光。

意志为炬,奋斗始终。奋斗意志不是凭空产生的,它来自于创新理论武装、强大精神感召、科学理念引领和深厚群众基础。

以创新理论指引方向。理论上清醒,政治上才能坚定。凝聚奋斗意志,就要将共同奋斗目标转化为全体官兵共识。要坚持用党的创新理论武装官兵头脑,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,准确把握蕴含其中的立场观点方法,从而看清时代大势、洞察特点规律,把握正确方向;要学习好、掌握好、运用好习近平强军思想,深刻领悟打好攻坚战的政治逻辑、理论逻辑和实践逻辑,以科学的军事观和方法论指导实践、推动工作。

以精神感召淬炼斗志。精神的光芒,给我们以心灵的震撼、思想的洗礼。井冈山精神、长征精神、抗战精神、抗美援朝精神、载人航天精神等,是永不熄灭的精神火炬,照亮一代代官兵砥砺前行 的 奋斗之路。打好攻坚战,必须引导广大官兵深刻理解这些宝贵精神财富所彰显的 我 我 我 理想、根本宗旨和优良作风,用革命先辈、英雄模范的事迹感召官兵,用百折不挠、可歌可泣的精神引领官兵,坚定官兵扎根军营、建功立业的信念,激发官兵迎难而上、奋进拼搏的斗志,真正淬炼出过硬本领和顽强作风,努力在新时代强军征程上,赢得一个又一个新的胜利,创造一个又一个新的荣光。

以科学理念汇聚合力。打好攻坚战,要摒弃僵化、落后、割裂的理念,以科学理念减少掣肘梗阻、内耗虚耗,推动攻坚战行动提质增效。坚持问题导向,找准军队建设发展和备战打仗存在的痛点、难点、堵点,聚焦发力、聚力

攻克,以重点突破带动整体推进。坚持实事求是,尊重事物发展的客观规律,把握攻坚战推进的步调节奏,破除急功近利、好大喜功思想,杜绝形式主义、主观主义,避免揠苗助长、盲目蛮干。坚持守正创新,既要坚守人民军队性质宗旨本色,传承人民军队光荣传统和优良作风,又要从思维定式、路径依赖中跳出来,用新的理念、新的视野、新的方法,去应对新情况、解决新问题。

以集聚众智激发伟力。群力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成。广大官兵身处练兵备战一线,是部队建设的主体,蕴藏着无穷无尽的智慧和力量。战胜攻坚战途中的“拦路虎”,啃下攻坚突破的“硬骨头”,离不开广大官兵的首创精神和集体智慧。要充分调动官兵的积极性、主动性、创造性,群策群力、集思广益,形成众志成城、无坚不摧的强大合力。要凝聚广大官兵攻坚克难、提振全力以赴、务期必成的精神状态,引导官兵把全部心思精力、全部智慧力量集聚到打赢攻坚战的实际行动上来,让真知灼见在实践中落地见效。

三

当前,我军正锚定实现建军一百年奋斗目标勇毅前行,任务艰巨、使命光荣,广大官兵必须以忠诚之魂、坚韧之志、创新之力,挺膺担当、奋发拼搏,切实汇聚起奋进强军路、打好攻坚战 的 磅礴力量。

深化政治整训,铸牢政治忠诚。政治整训是人民军队从政治上加强自身建设的重要法宝,是全面加强我军党的领导和党的建设的有力武器。政治整训因战而生、为战而整。以深化政治整训助力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,必须扭住战建备重点发力,紧盯制约转型建设和能力生成的瓶颈短板,激励广大官兵敢挑最重的担子、啃“最硬的骨头”、接“烫手的山芋”;必须肃清流毒积弊,以彻底的自我革命精神,深入检视查纠与实践要求不符的问题,纠正错误认知、行动偏差和不良做派,不断纯洁思想、纯洁组织、纯洁队伍,铸牢政治忠诚,为如期实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。

强化思想引领,凝聚攻坚意志。掌握思想领导是掌握一切领导的基础,在一定的物质基础上,思想掌握一切,思

想改变一切。要坚持从思想根子上固本培元、立牢扎深,凝聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战 的 奋斗意志。必须抓住思想政治教育这个中心环节,用 我 我 我 的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用 我 我 我 的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,引导官兵自觉担当使命、履职尽责;加强官兵心理疏导和人文关怀,将其作为思想政治教育的重要内容,确保官兵始终以积极向上的精神状态、饱满昂扬的奋斗意志投入攻坚行动之中。

集智聚力创新,加快攻坚突破。军事领域是最具创新活力、最需创新精神的领域。在实现建军一百年奋斗目标的征途上,必然需要勇闯“无人区”、破解“卡脖子”难题,惟创新才有突破、惟突破方能制胜。面对科技之变、战争之变、对手之变,要紧盯新兴领域作战问题研究,在强化跨部门跨领域跨军地统筹方面善出新招,在强化军地合力、用好地方优势力量和资源上善用新法。要信任官兵、依靠官兵,拓宽建言献策渠道,完善创新激励机制,激发官兵创新活力、调动官兵攻坚攻动力,推动形成“百花齐放”创新攻关的生动局面。

赓续优良作风,确保攻坚质效。作风优良是人民军队性质、宗旨、本色的集中体现。在长期实践中,我军形成了一整套光荣传统和优良作风,这是我们的宝贵精神财富和传家宝,是凝聚奋斗意志的重要保障。打好攻坚战,必须把革命先辈用鲜血和生命铸就的光荣传统和优良作风传承下去、弘扬开来,引导广大官兵在赓续弘扬优良作风中锻造坚强党性、锤炼能力素质、砥砺担当品格,以好作风积聚强军正能量。尤其要弘扬艰苦奋斗的优良作风,不怕苦累、不惧艰险,一鼓作气、奋斗到底,在知重负重、奋进奋发中担当作为,在敢于斗争、敢于胜利中成就伟业。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院)



用典

俭则约,约则百善俱兴;侈则肆,肆则百恶俱纵

释义:习主席在重要文章《八项规定是改进作风的切入口和动员令》中引用此语,典出《格言联璧》,意思是说,节俭就会有节制,有节制则百善都会兴起;奢

侈就会放肆,放肆则百恶都会放纵。**解析:**勤俭节约是我们的传家宝,什么时候都不能丢掉。习主席引用此典故旨在强调,要大力弘扬中华民族勤俭节约

的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。(张炜辑)

用忠诚诠释初心

■ 穆林祥 张佳豪

领悟力、政治执行力,经常对标对表、主动纠正偏差、自觉看齐追随,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做,永远听党话、跟党走。

强化对党忠诚的理性自觉。“忠诚不是自然而然产生的,对党要有朴素的感情,更要有理性的自觉。”增强理性的自觉,就要提升理论素养。党员干部唯有沉下心来,把理论学习作为一种追求、一种习惯,坚持读原著学原文悟原理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,才能不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,以理论清醒确保政治坚定。要深度学习习近平新时代中国特色社会主义思想,就很可能在各种考验面前败下阵来。”广大党员干部要把党员意识内化于心、外化于行,坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党,以忠诚品格为党担当、为党尽责。要不断提高政治判断力、政治

把对党忠诚落到实处。忠诚不是抽象概念,而是实践品格,体现在一言一行、一举一动中,落在每一次选择、每一份坚守中。讲实话、干实事最能检验和锤炼党性,体现共产党人对党的忠诚。然而在现实中,仍有个别党员干部做人不老实,表里不一,当面一套、背后一套。这种对党不忠诚的“两面人”,是侵蚀党的肌体的毒瘤,对党的事业危害极大,也是强军事业的大敌。广大党员干部要自觉做对党忠诚老实的模范践行者,把对党忠诚作为根本政治要求,落实到工作学习生活等具体行动中,做到一心一意、一以贯之,表里如一、知行合一,说真话、报真情、做实事,防止和克服弄虚作假、欺上瞒下、空泛表态、光说不练。要把对党忠诚转化为对本职工作的不懈进取,勇于担当,坚决摒弃拈轻怕重、敷衍塞责、懒政怠政等消极行为,在困难面前挺身而出,在危急时刻冲锋在前,在紧要关头担当作为,用忠诚诠释初心,以行动践行使命,矢志不渝为强国强军事业拼搏奉献。

群言集

“专拣重担挑在肩”

■ 黄金良

“能坚持走一百步,就不该走九十九步”的准则,几十年如一日勤恳地为党和人民工作,从不计较个人名利得失。叶剑英同志评价说:“他是我们党的骆驼,中国人民的骆驼,担负着沉重的担子,走着漫长的艰苦的道路,没有休息,没有享受,没有个人的任何计较。”习主席指出,“党把干部放在各个岗位上是要大家担当干事,而不是做官享福”“我认为认认真真地当好共产党的‘官’是很辛苦的。我也没有听到哪一个称职的领导人说过当官真舒服”。为官从政,不能为升官发财,也不能图清闲安逸,而是要矢志为党分忧、为民造福。党员干部秉持“能多做事即心安”的理念,就要涵养为官之德,永葆对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心,知责于身、担责于身、履责于行,看淡个人得失、看开名利禄,廉不言贫、勤不道苦,始终本本分分做人、干干净净做事、规规矩矩用权。

强化宗旨意识。党员干部不论职位高低、权力大小,都是人民的勤务员,理所应当为党和人民勤勤恳恳。谢觉哉同志之所以把“能多做事即心安”作为人生信条,就在于他有强烈的宗旨意识和公仆之心。三事:曰清、曰慎、曰勤。”勤政有为、勤勉尽责,历来被视为为官之德,也是共产党人的优良传统和作风。任弼时同志长期抱病工作,始终恪守

人民群众的关系,坚持把人民放在心中最高位置,始终不忘“我是谁、为了谁、依靠谁”,以“一枝一叶总关情”的真情一心为民,以“俯首甘为孺子牛”的姿态服务人民,以“泰山压顶不弯腰”的担当捍卫人民利益,以实际行动诠释共产党人“我将无我,不负人民”的高尚情怀。

锤炼担当精神。“官职高一步,责任便大一步,忧勤便增一步。”为官从政,只有讲担当、求作为,多做事、做好事,切实为官一任、造福一方,方能“仰不愧于天,俯不忤于人”。史载,北宋政治家司马光每天临睡前,都会反省这一天的所作所为,如果与拿的俸禄相当,就能睡个安稳觉,稍有不,则“终夕不寐”。为官遇事平生耻,重任千钧惟担当。现实中,一些党员干部缺乏担当精神,突出表现为只想当官不想干事、只想揽权不想担责、只想出彩不想出力,影响党和人民事业发展。习主席强调:“我们做人一世,为官一任,要有肝胆,要有担当精神,应该对‘为官不为’感到羞耻,应该予以严肃批评。”党员干部秉持“能多做事即心安”的理念,就要牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,自觉提振干事创业的精神状态,以“一日不为,三日不安”的责任感,知责思为、主动作为,立起“专拣重担挑在肩”的好样子。

读史札记

新中国成立后,被誉为“延安五老”之一的谢觉哉同志出任中央人民政府内务部部长。这一消息很快传到他的家乡,他的子女想借父亲的权力在北京谋个差事,乡亲们也有不少人想让他“帮忙”。谢觉哉同志对此一概回绝,并在给子女的回信中把自己比作同村的一位老雇农,指出做官须“起得早来睡得晚,能多做事即心安”。谢觉哉同志一生勤勉,始终秉持“能多做事即心安”的理念,在任何时候任何情况下都兢兢业业、勤勤恳恳,做到“为党献身常汲汲,与民谋利更孜孜”,为党的干部树立了榜样。

“能多做事即心安”,是一种为政理念,也是一种价值追求,体现了共产党人的事业观、权力观和利益观。今天,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,广大党员干部尤需秉持“能多做事即心安”的理念,立足岗位撸起袖子、铆足劲头为民服务,为党和人民的事业贡献出自己的全部力量和智慧。

涵养为官之德。“当官之法,惟有三事:曰清、曰慎、曰勤。”勤政有为、勤勉尽责,历来被视为为官之德,也是共产党人的优良传统和作风。任弼时同志长期抱病工作,始终恪守